

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. szeptember 23. s z o m b a t

bb.1. tizenhét nyári egyetem - másfélezer külföldi hallgató
1/ke/bc/a/hgy 1978. szeptember 23.

az elmúlt évekhez hasonlóan idén is széles körű nemzetközi érdeklődés kísérte a tít nyári szabadegyetemeinek programját: 15 város adott otthont a rendezvényeknek, s 37 országból 1516 külföldi hallgató választotta ezt a sajátos oktatási formát. a 17 nyári egyetemen 347 előadás hangzott el, s ezeket változatos, sokrétű szabadidős program egészítette ki - összegezte a tapasztalatokat sági anna, a társulat nyári egyetemeinek titkára.

a baranya megyei népek barátsága nyári egyetem ösztöndíjat hirdetett meg a fejlődő országokból hazánkban tanuló diákok részére. egy sudáni és egy bangladesi fiatal részesült ebben: térítés nélkül vehetett részt a programokon.

/folyt.köv./

bb.1./ tizenhét.....folyt./-a

először rendezték meg idén - gyulán - az eszperantót tanító tanárok továbbképzését. a debreceni nyári egyetem - amely évek óta a magyar nyelv-és kultúra ápolását szolgálja - ezuttal is a magyar nyelvet beszélni kívánó külföldiek keresték fel. a kezdő csoportok színvonalát jellemezte, hogy idén részükre is magyar nyelven tarthattak előadásokat.

az utóbbi két évben nemzetközivé fejlődött az egri filmművészeti nyári egyetem: míg korábban csak francia hallgatói voltak, addig idén 9 országból érkezett vendégek ismerkedtek fábrizoltán alkotói utjával.

a nyári egyetemek az elmúlt években sokat változtak: gyorsan reagálnak a tudomány, a társadalom változásaira, s tevékenységükkel sikeresen szolgálják a népek közötti kapcsolatok elmélyítését. a külföldi résztvevők széles körben érdeklődtek hazánk politikai, gazdasági, kulturális tevékenysége iránt, s elismerően nyilatkoztak elért eredményeinkről./mti/

--

bb.2. kortárs balettművészeti találkozó magyarországon

mir/fe/bc/a/hgy

1978. szeptember 23.

szocialista országok-beli együttesek részvételével jövő év februárjában tiznapos balettművészeti találkozót rendeznek hazánkban - tájékoztatták az mti munkatársát a kulturális minisztériumban.

a bemutatósorozat, amelyre csehszlovákiából, jugoszláviából, lengyelországból, az ndk-ból és a szovjetunióból várnak vendégegyütteseket, a szocialista balettművészet utóbbi években született produkcióinak első nemzetközi seregszemléje lesz. a találkozón résztvevő külföldi társulatok sorában - az előzetes jelzések szerint - a berlini staatsoper, a pozsoni lengyel színház, a zágrábi kortárs balettstúdió, a prágai, valamint a pozsonyi táncművészek kollektívája és a leningrádi kis színház balettegyüttese ad önálló műsort, a hazai színeket pedig az állami operaház balettegyüttese és a pécsi balett képviseli a fesztiválon.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ kortárs.....folyt./-a

a külföldi együttesek - budapesti bemutatóik mellett - egy-egy vidéki városban is fellépnek majd. a találkozó programjába a tervek szerint a magyar televízió is bekapcsolódik, a magyar táncművészek szövetsége pedig a fesztivál idején a korszerű táncművészet időszerű esztétikai kérdéseiről elméleti konferenciát rendez./mti/

--

bb.3. aszfaltrajzverseny a hősök terén

i/ke/bc/a/hgy

1978. szeptember 23.

vetélkedőre hívja a rajzot kedvelő gyerekeket a magyar képző-és iparművészek szövetsége szeptember 24-én vasárnap 3 órától a hősök terén aszfaltrajzverseny lesz. a gyermekek nemzetközi éve és a képzőművészeti világhét jövő évi előzményeként sorra kerülő rendezvényen általános iskolások készítette plakátokat és plasztikai képeket is bemutatnak./mti/

--

bb.4. megkezdtek az ikr-gazdaságok a kukorica betakarítását

ber/is/a/hgy

1978. szeptember 23.

megkezdtek a kukorica betakarítását az ikr-gazdaságokban a rendkívül hűvös időjárás több mint kéthetes késést okozott a korai fajták érésében. ugyanakkor mindenütt magas víztartalommal számolnak, ezért különös gondot fordítanak a gépek beállítására és rendszeres ellenőrzésére, hogy mérsékelni tudják a szemvesztéséget. nagy segítséget nyújt ehhez, hogy az idén már a tavalyinál is nagyobb arányban dolgoznak automatikus kormányzású kombájnokkal. így a kombájosok több időt tudnak a helyes menetsebesség megválasztására, a visszajelző elektronikus berendezések megfigyelésére fordítani. emellett kevesebb fáradtsággal tudják majd az éjszakai műszakot kihasználni.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.4./ megkezdtek.....folyt./-a

a kombájnokat mindenütt gondosan felkészítették a betakarításra. az ikr zavartalan alkatrész-ellátást biztosított, és a javításokhoz elegendő cserealkatrész áll rendelkezésre. a betakarítás alatt éjjel-nappali urh-s szerviz-ügyeletet tartanak, nemcsak a közös vállalat központjában, hanem az országot behálózó kilenc termelés-szervezési egységében is.
/mti/

--

bb.5. számócatelepítés bács-kiskunban

lász/is/a/hgy

1978. szeptember 23.

telepítik a számócat bács-kiskun megye kertjeiben. a kereskedelem ösztönzésére az apró parcellák bővítésével, felújításával pótolják a munkaerőhiány miatt felszámolt nagyüzemi ültetvényeket. az ingyenes szaporítóanyag-juttatásnak köszönhetően mintegy tíz hektárral növelik ez év őszén a háztáji földiepereseket, elsősorban a hagyományos termőterületen, kecskemét és kiskunfélegyháza környékén.
/mti/

--

bb.6, új festékek leninvárosból

hag/is/a/hgy

1978. szeptember 23.

csökkentik a régi olaj-és zománccfestékek gyártását a leninvárosi tiszai vegyikombinát festékgyárában, s helyettük egyre több új, korszerű festékfajtát gyártanak. egyik új készítményük a tiszalux termékcsalád, amelynek tagjait öt színben, mintegy ezer tonnás mennyiségben gyártják. a tervek szerint év végéig újabb három színnel bővül a festékek színskálája. korszerű, új gyártmány az ugynevezett epoxi bázisú termékek családja is, amelynek tagjaiból az idén négyszáz tonnát, jövőre pedig már kétezer tonnát készítenek.
/mti/

- 4 -

bb.7. mecseki harcsaóriások - prémiumot kapnak a szerencsés horgászok

ig/is/a/hgy

1978. szeptember 23.

a mecsekben fekvő pécsi tavon valóságos harcsa-óriások kerültek horogra az elmúlt hetekben, hónapokban. a nagyétvágyú ragadozók évről-évre megtízdelik a tó értékes halállományát, ezért a baranyai horgászok intézőbizottsága prémiumot tűzött ki a kapitális példányok kifogásáért. a dunai harcsákat még a hatvanas években telepítették a mesterséges tóba, ahol a kedvező biológiai körülmények között mértéktelesen elszaporodtak és hatalmas példányokká fejlődtek. az intéző bizottság kihirdette, hogy minden horgász, aki tíz kilónál nagyobb súlyú harcsát ejt zsákmányul, jövőre ingyen területi jegyet kap a pécsi tóra. ennek hírére nemcsak baranyából, hanem az ország távoli vidékeiről is próbára indultak a horgászok a mecsekbe. a kezdeményezés - a most készült értékelés szerint - sikerrel járt: tavasztól őszig összesen százkilencven harcsa került horogra, köztük huszonkettő prémizált, azaz tíz kilón felüli példány. a legnagyobb negyvenhat kilós volt, hossza száznyolcvannégy centiméter. ekkora halat még sohasem fogtak a mecseki tóban. a szerencsés horgászok fogási naplójába bevezették a zsákmányt és ennek alapján jövőre ingyen pecázhatnak majd a,, harcsák taván,,.
/mti/

--

- 5 -

bb.8. Lehalászás háló nélkül biharugrán

vat/is/a/hgy

1978. szeptember 23.

gépi rendszerű lehalászásra tértek át a biharugrai halgazdaság halastavain, a hagyományos hálós halászás helyett. az új módszerrel megszüntetik a sokszor megbetegedéseket is okozó nehéz fizikai munkát. az utóbbi években csökkent a tó vízszintje, ami az oxigéntartalom csökkenését és a vízinövények szaporodását eredményezte. ezek következményeként nagy lett a halpusztulás. a szakemberek ezért rekonstrukciós programot dolgoztak ki, amelynek keretében mintegy 122 millió forinttal vizkivételi féműveket építettek és átálltak az emelt vízszintű haltenyésztésre. a víz 40 centiméteres megemelése ma már lehetővé teszi a gépi lehalászást, a fásztó hálós halfogás helyett. a tapasztalatok szerint a rekonstrukció eredményeképpen nagyobb lett a halállomány súlya és csökkent a halbetegségek száma./mt1/

--

bb.9. új városi könyvtár épül kőszegen

lér/is/a/hgy

1978. szeptember 23.

új könyvtár építését kezdték meg kőszegen. az egyre fokozódó közművelődési igényeknek már nem felelt meg a régi, csupán 184 négyzetméter alapterületű, 42 és félezer kötetes könyvtár, ezért vált szükségessé egy új intézmény létrehozása.

az új háromszintes könyvtárat, amelynek létesítésére állami és megyei támogatással több mint 16 millió forintot fordítanak, a tervek szerint 1980-ban adják át rendeltetésének./mt1/

--

bb.10. faluszépitő, gazdagító kezdeményezések

lér/is/a/hgy

1978. szeptember 23.

számos hasznos faluszépitő, gazdagító kezdeményezés született a celldömölki járásban.

/folyt.köv./
7.35/a

-6 -

gof
pa

bb.10./ faluszépitő.....folyt./-a

új kezdeményezés, hogy minden településen felszámolják az olyan romos épületeket, amelyek rontják a falu képét. rendezik a közintézmények környékét, s a gazzal elborított területeket társadalmi munkában rendbehozzák.

a celldömölki tanács és népfront bizottság „egy üzem, egy játszótér”, elnevezéssel indított mozgalmat. a felhívás nyomán három játszótér épült az üzemek, vállalatok, szövetkezetek összefogásával. az építők a játszótérek további fenntartásáról és különböző játékokkal való ellátásáról is gondoskodnak. hasonló módon készül a gyermekjátszótér jánosházán is.

egy korábbi kezdeményezés, az „egy község, egy sportpálya”, mozgalom eredményeként nagyarányú összefogással, társadalmi munkával a járás huszonkilenc községében több mint negyven sportlétesítményt, sportpályát hoztak létre./mt1/

--

bb.11. művelődési központ - építőmunkásoknak

ráb/is/a/hgy

1978. szeptember 23.

oktatási és művelődési központot nyitott tatabányán a komárom megyei állami építőipari vállalat. az új kulturcentrum feladata, hogy elsősorban a munkásszállások lakói részére nyújtson tartalmas programot. a filmvetítések, a titelőadások mellett rendszeressé teszik a színvonalas előadástesteket, s az amatőr művészeti együttesek bemutatkozásait. kiállításokat nyitnak képzőművészeti munkákból, s bemutatkozásra hívják többek között dudás juli világhírű galgamácsai parasztfestőt, aki első ízben rendez kiállítást komárom megyében. a hobby-kiállításorozat megszervezésével lehetőséget teremtenek a furó-faragó építőmunkások produktumainak bemutatására is.

/folyt.köv./
8.30/a

- 7 -

gof
pa

bb.11./ művelődési.....folyt./-a

az új művelődési központban teremtettek lehetőséget a munkások szakoktatására, továbbképzésére, s a nyolc osztályt el nem végzetteknek az általános iskola befejezésére. itt alakították meg a szocialista brigádok klubját is. a vállalat vezetői politikai, gazdasági és kulturális fórumnak szánják az új klubot, ahol módszertani segítséget adnak 142 szocialista brigád gazdasági és kulturális vállalásainak teljesítéséhez./mti/

..-

bb.12. tanműhely kapuváron - több mint 10 ezer óra társadalmi munkával

mzs/is/a/hgy

1978. szeptember 23.

elkészült kapuváron a 404.számú ipari szakmunkás-képző intézet tanműhelye. a szakmunkástanulók gyakorlati képzése hosszú ideje nehézségekbe ütközött az intézetben. év elején a megyei tanács megvásárolta a győr-sopron megyei gép-ipari és finommechanikai vállalat volt kapuvári üzemét, s az épületet az intézet diákjai társadalmi munkában rendbehozták. a felújítás terveit az oktatók készítették. a kőműves-, a villanyszerelő, -a vízvezeték-szerelő és a festőtanulók több mint tízezer óra társadalmi munkát végeztek, egy millió forint értékben. a csarnokokat korszerű gépekkel szerelték fel, s a gépvásárláshoz a munkaügyi minisztérium 3 és fél millió forintot adott. a tanműhelyt a napokban vették birtokukba a diákok. öt vas-, és építőipari szakmában hetvenöt tanuló ismerkedik itt szakmájának alapfogásaival./mti/

..-

bb.13. a bkv értesíti az utazóközönséget,

s7/kz/a/

1978. szeptember 23.

hogyan szeptember 30-án üzemkezdettől a margit-híd és mártírok utja építési munkáinak befejezésével a 4-es és 6-os jelzésű villamosok ismét a moszkva térig közlekednek. a margitszigeti aluljáró építési munkálatai miatt a szigeti megállónál előreláthatólag november 1-ig a villamosok nem állnak meg.

/folyt.köv.

8.4/a

9/10

- 8 -

bb.13./ a bkv.....folyt./-a

ezzel egyidejűleg a 12-es, 112-es, 12/a, 91-es és 191-es jelzésű autóbuszok ismét az eredeti utvonalukon közlekednek. a 12-es, a 112-es és 12/a jelzésű autóbuszok pest felé az új forgalmi rendnek megfelelően a mártírok utja-bem józsef utca - tölgyfa utca - mártírok utja utvonalon érik el a margit hidat. a mártírok utja és margit hid átépítésének átadásával egyidőben a 84-es gyorsjáratu autóbuszok és a villamospótló autóbuszok közlekedése megszűnik.

vágányátépítési munkák miatt villamosvitedíjjal autóbuszok közlekednek: a 4-es, 6-os jelzésű villamosok helyett szeptember 26-ról 27-re, 27-ről 28-ra, valamint 28-ról 29-re virradó éjjel 21 órától 0.4 óráig a november 7-e tér és moszkva tér között. a 42-es jelzésű villamosok helyett folyó év szeptember 27-ről 28-ra virradó éjjel 20 órától 04.20 óráig nagyvárad tér és határ ut között, ugyancsak a 42-es jelzésű villamosok helyett szeptember 28-ról 29-re virradó éjjel 22 órától 04.00 óráig a határ ut és tóth árpád utca végállomások között. a forgalomkorlátozások miatt az utazóközönség szíves türelmét és megértését kérjük./mti/

..-

bb.14. halálos közlekedési balesetek

s/a/kz

1978. szeptember 23.

kiskunhalas határában az 53-as számú uton simon károly 42 éves segédmunkás, kiskunhalasi lakos kerékpárjával védett utvonalon, és féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett. a gépkocsi elgázolta. simon károly olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint az elhalt a védett utvonalon haladó személygépkocsinak nem adta meg az elsőbbséget.a

/folyt.köv./

9.40/a

He 10/30

- 9 -

bb.14./ halálos.....folyt./-a

mórahalmom községben Kovács Zoltán 20 éves gépkocsivezető, röskei lakos tehergépkocsival elütötte a kerékpárját toló bite Károly 38 éves, mórahalmi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Kovács Zoltán későn vette észre a kerékpárját toló gyalogost. őrizetbe vétel, mellett a rendőrség az eljárást megindította.

Iperk kiskunfélegyházán Rózsa István 44 éves ágazatvezető, kiskunfélegyházi lakos személygépkocsival elütötte Cseh János 69 éves kiskunfélegyházi lakost, aki gyalogosan tolt a kerékpárját, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

-. -

bb. 15. kgst ipari formatervező műhely Zsennyén - nemzetközi design tanácskozás a művésztelepen

szel/rj kz

1978. szeptember 23.

a Zsennyei művésztelep lesz a kgst országok ipari formatervezőinek műhelye - jelentették be a szombathelyhez közeli művésztelepen Szombaton véget ért nemzetközi design - ipari formatervező - tanácskozáson. hazánk, a Szovjetunió és a német demokratikus köztársaság harminc vezető ipari formatervezője egy héten át tanácskoztott a kgst országok gyakorló tervezői és elméleti kérdésekkel foglalkozó szakemberei jövőbeni együttműködésének lehetőségeiről, az ezzel kapcsolatos feladatokról. a cél, mint hangsúlyozták, a környezet, a tárgyi világ jobbá, szebbé tétele, a kultúra fejlesztése, az egységes design ideológia megteremtése, az ipari termékek minőségének emelése. célszerűnek ítélték, hogy a tagországok gyakorló tervezői között szervezett együttműködés alakuljon ki, s ennek érdekében közös tervezési feladatok kiírását, közös kiállítások, pályázatok rendezését, tájékoztatók kiadását, továbbá nemzetközi design program naptár létrehozását javasolták.

a szocialista országok szakemberei 1975-ben Moszkvában, az ipari formatervezők nemzetközi tanácsának ott lezajlott kongresszusán szerzett tapasztalatok alapján határozták el azt, hogy létrehozzák a kgst-országok közös ipari formatervező műhelyét, s kialakítják egységes design ideológiájukat. az ezzel összefüggő szervezőmunkát hazánkra, az ndk-ra és a szovjetunióra bízta. a Zsennyei tanácskozás e határozat végrehajtása, valóra váltása volt./mti/

-. -

10.30 rj

-10-

bb.19. tasnádi Emil Genf-be utazott

mm/sl/a/ie

1978. szeptember 23.

Tasnádi Emilnek, az országos találmányi hivatal elnökének vezetésével Szombaton Magyar küldöttség utazott Genf-be, a szellemi tulajdon világszervezetének/WIPO/ ülésének. az ülés alkalmával avatják fel a szervezet új székházát. a küldöttség átadja a Magyar Népköztársaság Kormányának ajándékát, bokr néllli művészi tüzzománc alkotását, amelyet az új székházban helyeznek el./mti/

-. -

bb.10. Keserü Jánosné Alma Atába utazott

ff/sl/a/ie

1978. szeptember 23.

Keserü Jánosné könnyüipari miniszter vezetésével Szombaton delegáció utazott Alma Atába, a Magyar gazdasági és műszaki napok megnyitására.

a miniszter a gazdasági és műszaki napok fővédnökeként előadást tart hazánk gazdasági életéről és a Magyar-Szovjet együttműködés alakulásáról./mti/

-. -

bb.17. Könyvtárat és óvodát avattak Battonyán

bty/kz/be/a/ie

1978. szeptember 23.

Könyvtárat és óvodát avattak Szombaton a felszabadulása 34. évfordulóját ünneplő Békés megyei Battonya községben. az ország elsőként felszabadult településének lakossága megkoszorúzták a Szovjet hősök emlékművét. ezt követően adták át rendeltetésének az évforduló tiszteletére egy hónappal a határidő előtt elkészült könyvtárat és a 60 személyes óvodát. az új könyvtárban 60 ezer Magyar, Szerb-

Horvát és román nyelvű kötet várja a több nemzetiségi község lakóit./mti/

-. -

10.43/a

- 11 -

bb.16. az óvodák fejlődése nógrádban

csiz/kz/a

1978. szeptember 23.

emlékülést tartottak szombaton balassagyarmaton az első magyar kisdudóvó alapításának százötven éves évfordulója alkalmából. simon gyula, a magyar pedagógiai társaság főtitkára előadásában a szocializmust építő társadalomnak az emberpalánták egészséges fejlődése érdekében kifejtett három évtizedes erőfeszítéseit és eredményeit méltatta.

nógrádban az utóbbi tizenöt év alatt ugrásszerűen fejlődött az óvodaügy. az óvodai helyek száma 1960-hoz képest megkétszereződött és csaknem a háromszorosára emelkedett az óvónők száma. az óvodák korszerű berendezéssel, felszereléssel működnek. nagyot lendített a gyermekintézmények fejlesztésén a társadalmi összefogás, a szocialista brigádok áldozatos segítőkészsége. ennek köszönhető például, hogy a iv. ötéves terv időszakában a tervezett óvodai helyeknek csaknem a kétszerese épült meg./mti/

--

bb.18. elutazott az ndk ügyész küldöttsége

gg/a/ie

1978. szeptember 23.

a német demokratikus köztársaság ügyészi küldöttsége - amely dr. josef streit legfőbb ügyész vezetésével tartózkodott hazánkban - szombaton elutazott budapestről.

a küldöttség megismerkedett a magyar ügyészi szervezet legfontosabb feladataival, a törvényesség biztosítására és a törvényt sértések megelőzésére irányuló ügyészi tevékenységgel, a bűnözés helyzetével és társadalmi, gazdasági összefüggéseivel. a két ország ügyészi szervei között hasznos eszmecsere alakult ki az együttműködés további erősítéséről.
/folyt.köv./

10.55/a

- 12 -

bb.18./ elutazott.....folyt./-a

a delegációt fogadta traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke; rácz sándor, az mszmp kb osztályvezetője, markója imre igazságügyminiszter és szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke.

borsod megyei látogatásuk során tanulmányozták a megyei főügyészség munkáját. ez alkalommal a küldöttséget fogadta bodnár ferenc, az mszmp megyei bizottságának első titkára is.

a küldöttség bucsuztatásánál jelen volt gerhardt reinert, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

bb.21. kevés esőt hozott a csillagászati ősz

i/mir/gg/a/ie

1978. szeptembe 23.

szombaton - nevéhez méltóan - valódi őszi idővel köszöntött be a csillagászati ősz. az elmúlt hetek szokatlanul száraz időjárás után már csütörtökön a késő délutáni órákban nagy kiterjedésű felhőzóna borította be a kárpát medencét, s szombaton a déli órákig az ország területén több helyen esett az eső. a csapadék mennyisége azonban az ország keleti részén is - ahol a legtöbb eső hullott - alig érte el az 5 millimétert, ami jóformán meg se kottyant a kiszáradt földnek.

a hivatalos ősz első napjára a hőmérséklet is megközelítette a sokéves átlagot. míg szerdán és csütörtökön 4-4.5 fokkal hidegebbet mértek az ilyenkor szokásosnál, az azóta bekövetkezett pár fokos melegedés után a napi középhőmérséklet szombaton már budapesten is megfelelt a sokéves átlagnak.

az előrejelzések szerint a következő napokban lassan felszakadozik a zárt felhőtakaró és csak rövid ideig tartó, jelenléktelen mennyiségű átfutó esőkre lehet számítani. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem várható. a napi legmagasabb hőmérséklet 15-19 fok között alakul, s talajmenti fagyokra az elkövetkező néhány napban egyelőre nem kell számítani./mti/

--

11.23/a

- 13 -

bb.16. az óvodák fejlődése nógrádban

csiz/kz/a

1978. szeptember 23.

emlékülést tartottak szombaton balassagyarmaton az első magyar kisdédóvó alapításának százötvenéves évfordulója alkalmából. simon gyula, a magyar pedagógiai társaság főtitkára előadásában a szocializmust építő társadalomnak az emberpalánták egészséges fejlődése érdekében kifejtett három évtizedes erőfeszítéseit és eredményeit méltatta.

nógrádban az utóbbi tizenöt év alatt ugrásszerűen fejlődött az óvodaiügy. az óvodai helyek száma 1960-hoz képest megkétszereződött és csaknem a háromszorosára emelkedett az óvónők száma. az óvodák korszerű berendezéssel, felszereléssel működnek. nagyot lendített a gyermekintézmények fejlesztésén a társadalmi összefogás, a szocialista brigádok áldozatos segítőkészsége. ennek köszönhető például, hogy a iv. ötéves terv időszakában a tervezett óvodai helyeknek csaknem a kétszerese épült meg./mti/

-. -

bb.18. elutazott az ndk ügyész küldöttsége

gg/a/ie

1978. szeptember 23.

a német demokratikus köztársaság ügyészi küldöttsége - amely dr. josef streit legfőbb ügyész vezetésével tartózkodott hazánkban - szombaton elutazott budapestről.

a küldöttség megismerkedett a magyar ügyészi szervezet legfontosabb feladataival, a törvényesség biztosítására és a törvényt sértések megelőzésére irányuló ügyészi tevékenységgel, a bűnözés helyzetével és társadalmi, gazdasági összefüggéseivel. a két ország ügyészi szervei között hasznos eszmecsere alakult ki az együttműködés további erősítéséről.
/folyt.köv./

10.55/a

- 12 -

bb.18./ elutazott.....folyt./-a

a delegációt fogadta traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke; rácz sándor, az mszmp kb osztályvezetője, markója imre igazságügyminiszter és szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke.

borsod megyei látogatásuk során tanulmányozták a megyei főügyészség munkáját. ez alkalommal a küldöttséget fogadta bodnár ferenc, az mszmp megyei bizottságának első titkára is.

a küldöttség bucsuztatásánál jelen volt gerhardt reinert, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

-. -

bb.21. kevés esőt hozott a csillagászati ősz

i/mir/gg/a/ie

1978. szeptember 23.

szombaton - nevéhez méltóan - valódi őszi idővel köszöntött be a csillagászati ősz. az elmúlt hetek szokatlanul száraz időjárás után már csütörtökön a késő délutáni órákban nagy kiterjedésű felhőzóna borította be a kárpát-medencét, s szombaton a déli órákig az ország területén több helyen esett az eső. a csapadék mennyisége azonban az ország keleti részén is - ahol a legtöbb eső hullott - alig érte el az 5 millimétert, ami jóformán meg se kottyant a kiszáradt földnek.

a hivatalos ősz első napjára a hőmérséklet is megközelítette a sokéves átlagot. míg szerdán és csütörtökön 4-4.5 fokkal hidegebbet mértek az ilyenkor szokásosnál, az azóta bekövetkezett pár fokos melegedés után a napi középhőmérséklet szombaton már budapesten is megfelelt a sokéves átlagnak.

az előrejelzések szerint a következő napokban lassan felszakadozik a zárt felhőtakaró és csak rövid ideig tartó, jelenléktelen mennyiségű átfutó esőkre lehet számítani. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem várható. a napi legmagasabb hőmérséklet 15-19 fok között alakul, s talajmenti fagyokra az elkövetkező néhány napban egyelőre nem kell számítani./mti/

-. -

11.23/a

- 13 -

bb.22. élénk kiránduló forgalom a balatoni utószezonban

szé/kz/a/ie

1978. szeptember 23.

szombaton a napok óta tartó kedvezőtlen időjárás ellenére is ismét megélénkült a forgalmasnak indult balatoni utószezon: több ezer hazai és külföldi turista kereste fel a tó üdülővidékét. a szállodákba, a motelekbe és a kempingekbe újabb népes vendégcsoportok érkeztek. a turistaházakban és a bungalókban telt ház volt, ezért az idegenforgalmi szerveknek újabb helyekre is kellett irányítaniuk a vendégeket. a még nyitvatartó kempingek sem néptelenedtek el; jóllehet a sátrak száma lecsökkent, lakókocsikban azonban még most is többszázan tartózkodnak

a szombati esős időjárás miatt a személygépkocsik és az autóbuazok száza leléptek el a nagyobb kiránduló központokat. a veszprémi vár környékén még a szükség-parkoló helyek is zsúfolásig megteltek. a balatonparti és a bakonyi csárnyákban, éttermekben és eszpresszóknál telt ház volt. a szervezett kiránduláson résztvevő turistacsoportok előre lefoglalták a vendéglátó helyeket./mti/

-. -

bb.23. döbrönteai várünnepség - tiszaligeti napok

szé/efd/a/kz

1978. szeptember 23.

a fegyveres erők napja és az mhsz megalakulásának 30. évfordulója jegyében kezdődött nagyszabású ifjúsági találkozó szombaton a dunántúlon és az alföldön. mindkettő hagyományos rendezvény. a döbrönteai várünnepséget és ifjúsági találkozót ugyanúgy mint a szolnoki tiszaligeti napokat ezuttal már a 16. alkalommal rendezték meg.

a bakony és a kisalföld találkozásánál álló döbrönteai várromok környéke veszprém megye és főleg a pápai járás ifjúságának találkozóhelye. az idei kétnapos ünnepséget és találkozót az mhsz veszprém megyei szervezetének szombaton papán megtartott aktivagyűlése vezette be. a program ifjúsági járóversenyre folytatódott a döbrönteai várhegyen. ugyanott új erdei tornapályát is felavattak.

/folyt.köv./
11.48/a

- 14 -

bb. 13.45

bb.23./ döbrönteai.....folyt./-a

a további programban néptáncműsor, beat-zenei koncert, tábor tüz, repülő-ejtőernyős- és haditechnikai bemutató szerepel.

a tiszaligeti napok eseményei a szolnoki sportpályákon lebonyolított labdajátékokkal kezdődtek: a diákok és munkásfiatalok, a szakmunkástanulók és az uttörők labdarúgó, kézilabda és röplabda villámtornán vettek részt, majd női és férfi atlétikai csapatversenyekre került sor. a damjanich uszodában az uszósport iránt érdeklődők számára rendeztek versenyt. a program vasárnap folytatódik: a fiatalok ezrei ismét különféle tömegsport rendezvényeken vesznek részt. a tiszaligeti napok leglátványosabb eseménye a nagyszabású légi és ejtőernyős parádé, a haditechnikai kiállítás és bemutató, valamint a honvédelmi járóverseny lesz. a műsort irodalmi és művészeti rendezvények egészítik ki./mti/

-. -

bb.24. továbbképző tanfolyamok a szocialista brigádvezetőknek

ber/kz/a

1978. szeptember 23.

az idén is megszervezik a szocialista brigádvezetők két éves továbbképzését az oroszváni szénbányákban. mint a vállalati szakszervezeti bizottság szombati ülésén elmondták, az első és második évfolyamra mintegy 60-an járnak majd. 1980-ig mind a 200 brigádvezető megszerzi az oklevelet. a tanfolyamok nemcsak a vezetők, hanem a brigádjaikba tömörült mintegy 3500 dolgozó munkáját is segítik, hiszen lényegében a közvetlen munkahelyi feladatok vitafórumai./mti/

-. -

bb.26. tizezerrel több rádió fejr megyében

zsi/kz/

1978. szeptember 23.

félidejéhez érkezett a fejr megyében rendezett rádió akció: három hét alatt több mint tizezer új rádiót vásároltak a megye lakói. ebből több mint kétezer az asztali rádió és csaknem hatezer a táskarádió. az elkelt asztali készülékek zöme nagyértékű lemezjátszós és sztereo rádió. a vártnál nagyobb sikerű kedvezményes rádióvásár szervezői folyamatosan gondoskodnak a szaküzletek áruellátásáról, a rádiókészülékek teljes választékáról./mti/

-. -

12.10/a

- 15 -

bb. 13.45

bb.25. ünnepi ülés a hiszöv negyedszázados évfordulója alkalmából
t/ol/sq/a/ie 1978. szeptember 23.

huszonöt évvel ezelőtt jelent meg az a kormányrendelet, amelynek alapján a népművészet és a háziipar különböző csoportjai egy szervezetbe, a hiszöbbe tömörültek. a negyedszázados évfordulóról szombaton a magyar néphadsereg művelődési házában ünnepélyesen emlékeztek meg a szövetséghez tartozó 71 szövetkezet, valamint a népi háziiparművészeti tanács képviselőinek részvételével.

a jubilálókat mézáros vilmos, az okisz elnökhelyettese köszöntötte, kiemelve a magyar népművészet hagyományait mentő, ápoló és továbbfejlesztő szerepük kulturpolitikai

fontosságát. nagy lászló, a hiszöv elnöke ugyancsak méltatta azt a szerepet, amelyet a népművészeti és háziipari szövetkezetek a tárgyi népművészet kulturájának továbbfejlesztésében, a mai ember környezetében való funkcionális felhasználásnak előmozdításában kifejtettek.

a magyar népművészet - mint mondotta - az elmúlt negyedszázad alatt világhírre tett szert, a szövetkezeti keretek között sokat fejlődött. a 71 háziipari és népművészeti szövetkezetben jeleleg mintegy 40 000 tag dolgozik. évi három milliárd forint értékű termékek egyharmada külföldön, többségükben nyugati országokban talál piacot. a közművelődést szolgáló tevékenységben élenjárnak a népművészet mesterei és a népi iparművészek, - több mint 700-an, évről-évre formálják szép, a mai ember életéhez illeszkedő alkotásaikat. a háziipari és népművészeti szövetkezetek számos nemzetközi elismerést arattak. tagjaik közül többen kaptak grand prix-t, oscar-díjat és vit-díjat. a kossuth díjas kapóli Antal és kántor sándor nemzetközi hírvé tevékenysége fémjelzi törekvéseik vonulatát.

az ünnepi megemlékezések a szövetkezeti mozgalomban több évtizede tevékenykedő tagok közül számosan részesültek kitüntetésben.

az emlékülést követően az okisz erkel ferenc művészegyüttese adott ünnepi műsort./mti/

12.19/a

- 16 -

bb.27. diszmadárkiállítás dunaujvárosban
zsi/a/kz 1978. szeptember 23.

négyszáz egzotikus madár csivitelésétől lett hangos szombaton dunaujvárosban a vasmű uti kiállítási csarnok: ott nyílt meg a magyar diszmadártenyésztők egyesületének kétnapos kiállítása. harminc tenyésztő mutatta be féltett büszkeségeit. megrendezték a kanári-félék, a papgájok és más más meleggövi énekes madarak szépségversenyét is. a látványos kiállításra két fekete hattyu hívta fel a járókelőket. a csarnok előtti szökőkút medencéjében uszkáltak./mti/

figyelhet

..

bb.28. az operaház igazgatósága közli,
s/a/ie 1978. szeptember 23.

hoggy szeptember 24-én, vasárnap az erkel színházban a nürnbergi mesterdalnokok dávid szerepében norbert orth, a müncheni operaház magánénekeسه lép fel./mti/

..

bb.29. időjárásjelentés
a/ie 1978. szeptember 23.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 23-án 13,00 -órakor: lassan felszakadozó felhőzet, záporokkal.

az európa időjárását nagyrészt meghatározó, több peremciklonnal rendelkező, központi ciklon továbbra is különböző nedvességtartalmu és hőmérsékletű léghullámokat szállít közép Európán át a fekete tenger térsége felé. fő áramlási rendszerében - amely északnyugat-délkelet irányu - a kárpát medencétől északra peremciklon alakult ki, amely magasban néhány fokkal melegebb, de nagy nedvességtartalmu levegőt szállít hazánk fölé. derült száraz meleg idő már csak délnyugat Európában van. a következő 36 órában az említett peremciklon hatására változékonyabb, de továbbra is az évszakhoz képest hűvös időre számíthatunk.

pénteken délutánra már országunk nagy részén borultságig megnövekedett a felhőzet és északnyugat felől egyre több helyen eleredt az eső. a duna-tisza közén még 5-10 óra, máshol csak 1-6 óra napfénytartamot regisztráltak. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége csapadéknym és 7 mm között volt. hajnalra 8-14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a túlnyomóan borult időjárás, az északnyugati országrészben néhány helyen a csendes esőt átmenetileg futó zápor váltotta fel. a délnyugat, nyugati szél többfelé megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor 14-19 fok között volt.

/folyt.köv./
13.10/a

- 17 -

bb.29./ időjárásjelentés.....folyt./-a

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14.9 fok volt, 0.4 fokkal alacsonyabb mint a százalékos átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, változatlan.

várható időjárás vasárnap estig:

eleinte még tulnyomóan borult idő lesz, ismétlődő esőkkel, majd lassan felszakadozik a felhőzet, néhány helyen még eső, sokfelé záporosodó várható.

a szél megélénkül, eleinte délnyugati, majd északnyugati lesz.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 8-13 fok, között, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 15-19 fok között lesz.

a duna vizállása budapestnél 212 cm, vízhőfok 15.8 fkk.
/mti/

--

bb.30. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. szeptember 23-án 8.00 órától 13.00 óráig

a/ie

1978. szeptember 23.

1. tizenhét nyári egyetem
2. kortárs balettművészeti találkozó
3. aszfaltrajtverseny a hősök terén./1.jav./
4. megkezdtek az ikr gazdaságok
5. számócatelepítés bács-kiskunban
6. új festékek leninvárosból
7. mecseki harcsaóriások
8. lehalászás háló nélkül
9. új városi könyvtár
10. faluszépitő, gazdagító
11. művelődési központ
12. tanműhely kapuváron
13. a bkvt értesíti

/folyt.köv./
13.40/a

- 18 -

bb.30./ a belföldi.....folyt./-a

14. halálos közlekedési balesetek
 15. kgst ipari formatervező műhely
 16. az óvodák fejlődése nógrádban
 17. könyvtárát és óvodát avattak
 18. elutazott az ndk ügyész-küldöttsége
 19. tasnádi emil genfba utazott/ téves hirszámmal ment ki!/
20. keserü jánosné alma atába utazott/ téves hirszámmal ment ki!/
21. kevés esőt hozott..
 22. élénk kiránduló forgalom
 23. döbrönteii várünnepség
 24. tanfolyam brigádvezetőknek
 25. ünnepi ülés a hiszöv-ben
 26. tizezerrel több rádió fejér megyében
 27. díszmadár-kiállítás
 28. az operaház igazgatósága közli
 29. időjárásjelentés
 30. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.31. megkezdtek a buza vetését - munkába álltak az első kukorica-kombájnok

ö/kz/a/ie

1978. szeptember 23.

az ország egyes vidékein szombaton végre megtört a hetek óta tartó aszály uralma: eső áztatta a földeket. a lehullott csapadék azonban még korántsem elegendő: a szomszagos föld pillanatok alatt, s szinte észrevétlenül nyelte el. amint az eső elállt a gépek nyomban folytathatták is a munkát. a szántás, s általában a talajelőkészítés némileg könnyebb lett, de a kötöttebb talajok, főként a pillangós növények tarlójának felszántása, még mindig rendkívüli erőfeszítést igényel embertől és géptől egyaránt. az ekék sorozatban törnek, s az átlagosnál gyorsabban, nagyobb arányban kopnak az egyéb alkatrészek is. a gazdaságok éppen ezért megerősítették a javító műhelyeiket.

/folyt.köv./

14.00/a

14.40/UG

- 19 -

bb.31./ megkezdték.....folyt./-a

örvendetes, hogy a nagyüzemek sehol sem vára-
koznak a jobb időjárásra. többletmunkát és ezzel együtt több-
letkiadásokat is vállalva, amint lehet azonnal megkezdik
az esedékes időszéri munkákat. csongrádból és borsodból pél-
dálul szombaton már arról adtak jelentést, hogy hozzálát-
tak a buza vetéséhez, más megyékből pedig a kukorica töréssé-
nek megkezdéséről érkezett hír. csongrád megyében a forráskúti
haladás termelészövetkezet határában már több mint 700 holdon
földben is van a jövő évi kenyérnek való magja. a vetőgépek
munkaterületét biztosító szántótraktorok nyomában éjjel-nappal
forgatják az ekék a talajt, a vetőgépek pedig nyújtott műszak-
ban járják a földeket. a szakemberek szerint bár az átlagoshoz
képest kétségtelenül több munkával és drágábban, de az idén is
kifogástalan magágy készül a búzának. sokéves tapasztalata-
ik alapján úgy számítják, hogy a többletköltséget majd ki-
egyenlíti az optimális időben történt vetéstől várható maga-
sabb hozam.

borsodban a megye déli fekvésű, alföldi jellegű vi-
dékén, a mezőkövesdi és a mezőcsáti járásban, valamint a bod-
rogközben álltak munkába az első búzát vető gépek. a megye egyes
részein, többek között a putnoki termelészövetkezetben megkezdték
a napraforgó betakarítását is. a gazdaság az idén különösen
jól járt azzal, hogy szovjet és jugoszláv korai fajtákat ve-
tett: ezek még az idén is lényegesen korábban értek be, mint a
többi fajták.

a kukoricabetakarítást bács-kiskun, győr-sopron és
szolnok megyében kezdték meg, s ott természetesen a korai fajták-
kal. bács-kiskun megyében a bajai mezőgazdasági kombinát garai
és mátéházi körzetében indították az első csőtörő kombájno-
kat. az általános betakarítás kezdetére azonban még várni kell.
a vetésterület nagyobb részén még „él”, a kukorica: zöld a
szára, éretlen a csöve. az igazi betakarítási idény kedvező idő-
járás esetén is csak október elején kezdődhet meg./mti/

14.08/a

14^o UG

.-.

-20-

bb.33. közönségnap, sajtótájékoztatók, külföldi vendégek az
őszi bny-n

t/kf/ol/a/ie

1978. szeptember 23.

a hét végén egész nap a nagyközönségé az őszi bny,
amely a nagy szabadszombaton - a csillagászati ős beköszön-
téséhez illő hűvös, esős időjárás ellenére - élénk forgalmat
bonyolítanak le. az érdeklődést igazolja, hogy már jóval
a nyitás előtt ezrek várakoztak a kapuk előtt, s napközben
folyamatosan „megtelt”, a vásár.

a közönségnapon sem tétlenkedtek a kiállítók.
megkezdődtek a szakmai megbeszélések, az üzleti tárgyalások,
s több hazai és külföldi kiállító beszámolt újdonságairól, ke-
reskedelmi kapcsolatairól, üzleti kiállításáról. több
külföldi vengédet, küldöttséget is fogadott ezen a napon a bny.

sajtótájékoztatók

a magyar intercooperation nt. az nszk-beli roto cég-
gel tíz évre szóló keretmegállapodást, s egyben az elzett mű-
vek az intercooperationnal konkrét szerződést - írt alá, amely
lehetővé teszi korszerű ablakvasalások, licencének átvételét
és magyar gyártmányú kilincsek nagy tételeinek exportját -
jelentették be az elzett művek vezetői

a keretmegállapodás értelmében az nszk-beli cég
olyan vasalások gyártási jogát adja át, amelyek az ablakokat a
lehető legteljesebben zárják, s így jelentős energia-megta-
karítást tesznek lehetővé. addig is, amíg az elzett berendezke-
dik gyártásukra, az nszk-beli partner kész vasalásokat száll-
lit, míg az elzett ellentételként ajtókilincseket exportál part-
nerének. az idén 300 ezer, jövőre egymillió, 1980-ban legalább
2 millió elzett kilincset indítanak utnak, s tíz év alatt eléri
vagy meghaladja a 40 millió márkát a magyar export értéke. az
import ennek körülbelül a fele lesz.

/folyt.köv./

14.15/a

14^o UG

- 21 -

bb.33./közönségnap.....1.folyt/-a

az otthon,79 butor és lakástextil- kiállítás rendező-
bizottsága bemutatta 16 állami és tanácsi butoripari vállalat,
valamint 38 szövetlezet nagyszabásu ,egyrészt a butorellátás
helyzetét, másrészt a jövő butordivatját tükröző gyártmányválasz-
tékát, az 5000 négyzetméteres kiállítás igen áttekintően ad
táncskor is a modern otthon megteremtéséhez. érdekessége az
a magyar- finn kooperáción alapuló összeállítás, amely kimondot-
tan a háztartási kislakások berendezését szolgáló butorokat mu-
tatja be. a szekrénysorokat magyar, a kárpitozott butorokat finn
szakemberek tervezték: a kooperációban készült lakásberendezé-
seket nemcsak a két országban hozzák forgalomba, hanem közösen
harmadik piacokon is.

a kiállítás szervezői a bemutatott hatvan butor-
ujdonság közül huszból ötven darabos mintasorozatot készítették
a termelőkkel, hogy a gyakorlati tapasztalatok alapján is meg-
ismerjék a vásárlók véleményét, s ezek szerint rendelhessenek
jövőre az új termékekből. ezek a mintabutorok a vásáron jegyez-
tethetők elő, s a domus áruházban vehetők majd át. bejelentették
azt is, hogy a butorért a közületek részére új szolgáltatást
vezetett be. az irodaházak, oktatási intézmények, kereskedelmi
és vendéglátóipari üzletek teljes berendezésére vállalkozik, a
tervezéstől a butorok és egyéb tartozékok elhelyezéséig.

a tájékoztatón jelentették be a könnyűipari és a
belkereskedelmi minisztérium közös, házi, pályázatának
eredményét. a pályázat elsősorban a közönség által is hiányolt
kisbutorok, hétvégi ház-berendezések és kisméretű kárpitozott
garnitúrák kialakítására hívta fel a tervezőket, akik egyelőre
csak az első kategóriában értek el érdemleges eredményt külön-
böző kisbutorok, íróasztalok, cipőtartók, kisasztalok,, falból
kinövő,, írólapok gyártásra való előkészítésével.

/folyt.köv./

14.20-/a

15¹⁵UG

- 22 -

bb.32. reményi gyula,

pá/pr/a/ie

1 1978. szeptember 23.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, életének 66.
évében elhunyt. temetése szeptember 27-én 13 órakor lesz az
óbudai temetőben.

az mszmp v.kerületi bizottsága

volán 1-es számú vállalati párt-
bizottsága

/mti/

-.-

bb 34. almaszüret a barátság kertben

sipos/kz/be um

1978. szeptember 23.

a 15. közös almaszüretet tartották meg szombaton a bereg-
surány és luzsanka között 18 esztendővel ezelőtt telepített ma-
gyar-szovjet barátság keretben. a gyümölcsösben, amelyet a be-
regsurányi barátság termelőszövetkezet és a szovjetunió kárpát-
ton tuli területén működő nagybaktai kísérleti gazdaság dolgo-
zói gondoznak minden évben ünnepélyes külsőségek között kezdő-
dik meg a szüret. az idén ez alkalommal avatták fel azt az utat
is, amelyet a barátság kert egy újabb, tavaly telepített 60
hektáros részében alkítottak ki a hazai és a szovjet építők.
megtartották a hagyományos magyar-szovjet barátsági gyűlést is.
mind a szüreten, mind pedig a barátsági gyűlésen részt vett tar-
imre, ^{mszmp} szabolcs-szatmár megyei és jurij vasziljevics ilnyickij,
az szko kárpáton tuli területi bizottságának első titkára. /mti/
bizottságának első titkára

bb 35. vizslaverseny kaposvárrott

horányi/um kz

1978. szeptember 23.

vadászok és vizslák együtt versenyeznek a szombaton kapos-
várrott megkezdődött első dunántúli vizslaversenyen. hat megyé-
ből 23 vizsla és vadászkutya vezetőjének részvételével imitált
vadászati folyók valódi vadászebekkel. a verseny eredményét va-
sárnap hirdetik ki. /mti/

- 23 -

14.44/um

15²⁵UG

bb 36. az algériai lakás- és építésügyi miniszter sajtó-
tájékoztatója

t jf/gg um ie

1978. szeptember 23.

sikeresen vesz részt az algériai városfejlesztésben és ipar-
bővítésben a magyar építőipar, amely az elmúlt 10-15 évben
jó hírnevet szerzett ebben az afrikai országban. a munka ered-
ményeit Abdelmadjid Aouchiche, algéria lakás- és építésügyi
minisztere - aki hazánkban a két ország építőipara közötti
együttműködésről tárgyalt - szombaton a Hilton szállóban ismer-
tette az újságírókkal. a középülettervező vállalat másfél évti-
zedé dolgozik Algériában, egyebek között az algériai sportstadion,
valamint az Oráni egyetem új épületének terveit készítették el,
s a magyar építőipar mindkét létesítmény kivitelezésében is
meghatározó szerepet vállalt. az élexport fővállalkozásában idén
anabán adták át az új panelgyártó üzemet, a fémmunkás vállalat
pedig az elmúlt években alumínium- és acélszerkezeteket szállí-
tott ipari építkezésekhez.

a miniszter magyarországi tárgyalásain - mint elmondotta -
javaslatot terjesztett elő a magyar építőipari vállalatoknak az
algériai lakásépítésben való magyar nyelvi foglalkoztatására.
1979-ben kezdődik az afrikai ország eddigi legnagyobb lakás-
építési programja, amelynek során 140 000 lakás átadását terve-
zik. az épületek tervezésénél, illetve a közvetlen kivitelezé-
seknél lehetőség van magyar építők, tervezők szakmai tapasza-
latainak kamatoztatására, annál is inkább, mert az eddigi magyar
tervdokumentációk a gyakorlatban beváltották a hozzájuk fűzött
reményeket, s az algériai szakemberek örömmel vennék és bizalom-
mal fogadnák az újabb magyar részvételt. az ipari építkezések-
ben való részvételre szintén lehetőség kínálkozik, ezt későbbiek-
ben megkötött kétoldali megállapodás szabályozza majd.

a miniszter rámutatott: a két minisztérium közötti együtt-
működés - amelyről megállapodást írtak alá - lehetővé teszi
az algériai szakemberek magyarországi továbbképzését és a magyar
építési tervek algériai adaptálását.

innen felhasználható 17 óra után!!

Abdelmadjid Aouchiche miniszter szombaton elutazott buda-
pestről. /mti/

..-

14.55/um

- 24 -

16.20 CG

bb 37. Lottó tájékoztató

um ie

1978. szeptember 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a
38. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt. a Lottó nyeremé-
nyek a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 84 fogadónak volt, nyereményük egyen-
ként 81 000 forint.

3 találatos szelvénye 7536 fogadónak volt, nyereményük egyenként 451
forint.

a 2 találatos szelvények száma 230 170 darab, ezekre egyen-
ként 18 forintot fizetnek. /mti/

..-

vbb 38. kommunista műszak

i jf/gg um kz

1978. szeptember 29.

a kommunisták magyarországi pártja és a kommunista ifjumen-
kás szövetség megalakulásának 60. évfordulója tiszteletére a
csepel vas- és fémművekben kommunista szombatot tartottak szept-
ember 23-án. a hatalmas gyártelepen 25 000 ember dolgozott
ezen a napon. az önkéntes munkára nemcsak az üzemi, hanem a
gyáróráissal kapcsolatban lévő testvérvállalatok és társintézmé-
nyek több brigádja is jelentkezett. bekapcsolódtak a metalimpex
és a technoimpex külkereskedelmi vállalat kiszistái, a marx
károly közgazdaságtudományi egyetem és a budapesti műszaki egye-
tem fiataljai továbbá az ndk-beli mansfeldi kombinát - a vasmű
testvérvállalata - képviselői is.

a kommunista szombat termelési értéke mintegy 40 millió
forint volt. a munkabér meghaladta az 5 millió forintot. az
utóbbi szociális és kulturális célokra, többek között a lakás-
építési alap növelésére és óvoda építésére ajánlották fel.

önként vállalt munkával töltötték a napot több vidéki nagy-
üzem dolgozója is. a legnagyobb szabású kommunista műszakot a
borsodi szénbányánál tartották: a földalatti munkahelyek dol-
gozója mellett a berentei központi szénosztályozó munkásai is
bekapcsolódtak. a máv miskolci igazgatósága megfelelő számú va-
gon összpontosított a berentei „szénpályaudvarra”, hogy a fel-
szinre küldött, s nyomban osztályozott szenet azonnal el is
szállíthassák rendeltetési helyére, az alföldre.

/folyt.köv./

- 25 -

15.04/um

16.40 CG

bb 38. /kommunista...1.folyt./um

a máv előrelátása nem bizonyult feleslegesnek: a kommunista műszak részvevői együttesen 107 000 tonna szemet termeltek. önként vállalt munkájuk bérét a bányászlakás-építési alap növelésére, a kulturális és szociális létesítmények felszerelésének gyarapítására ajánlották fel.

a leninvárosi tiszai kőolajfinomító dolgozói közül négyszázötvenen vettek részt a szeptember 23-i kommunista műszakon, a hajdu-bihar megye állami építőipari vállalat munkásai közül pedig háromezeröttszáz jelentkeztek önkéntes munkára. az utóbbiak debrecenben az újkerti lakótelep házigyári lakásainak szerelését, óvodák alapozását és a magyar gördülőcsapágy művek rekonstrukciójának folyamatban lévő munkáit gyorsították meg. a leninvárosiak ifjúsági célokra ajánlották fel a keresetüket, a debreceniek pedig azoknak a községeknek utalják át, amelyekből a legtöbben járnak be a vállalat munkahelyeire. /mti/

-.-

bb 33. /közönségnap ...2.folyt./um

a bnv-n most első ízben bemutatkozó olaszországi gorizia megye kereskedelmi kamarájának elnöke, delio lupieri az ott most kiépülő infrastruktúrális hálózatról számolt be sajtótájékoztatóján. egyebek mellett az osztrák határig vezető műutat, autókikötővel együtt új határállomást építenek, s bővítik a helyi tengeri kikötőt. a magyar cégek számára - mondotta - a trieszti öböl partján fekvő gorizia megye földrajzi helyzeténél fogva ideális kaput nyit olaszország piacaira. ugyanis a goriziában tevékenykedő olasz és külföldi vállalatok meghatározott fajtájú és mennyiségű anyagokat különleges előnyök és vámmentesség mellett vihetnek be helyi üzemeikbe. a „szabad zóna” megyéjének kereskedelmi kamarai elnöke kifejezte azt a reményét, hogy a magyar cégek élnek e számukra is kedvező lehetőségekkel.

- saját bemutatkozásukat a bnv-n - mint mondotta - csupán szerény névjegynek tekintik, de a tartományi dombvidékek nemzetközi hírű borainak mostani választékos kiállítását remélhetőleg további években gazdagabb goriziai bemutatók követik.

szombaton több külföldi vendége is volt a bnv-nek.

ellátogatott a vásárra julius hanus szlovák miniszterelnök-helyettes, aki az mti munkatársának adott nyilatkozatában a következőket mondotta:

/folyt.köv./

- 26 -

15.15/um

16¹⁰ *sp*

bb 33. /közönségnap ...3.folyt./um

- nem a vendég udvariassága, hanem magam és delegációnk tagjainak objektív véleménye mondatja velem, hogy a magyar kiállítások igen szépek, jó áttekintést nyújtanak a gazdagodó fogyasztási cikk-kínálatról, s arról is, ami a gyártmányfejlésztésben előkészületben van. s igen szimpatikus volt érdeklődésünkre azt a választ hallani, hogy a kiállított újdonságok zöme máris kapható a kereskedelemben, s hogy a forgalombahozatal a vásári nagydíj odaitélésének egyik kritériuma volt.

- vendéglátómmal, keserü jánosné könnyűipari miniszterrel megbeszéléseink során egyetértettünk abban, hogy nagyon rövid és nagyon hosszú távon egyaránt sok lehetőség kínálkozik még a magyar-szlovák gazdasági és kereskedelmi együttműködés fejlesztésére. s ennek egyik sajátos formája a kishatármenti forgalom.

meglátogatta az árubemutatót dr. robert stivala kereskedelmi és idegenforgalmi államtitkár vezetésével a hazánkban tartózkodó máltai gazdasági küldöttség is. az államtitkár elmondta, hogy budapesti tárgyalásai elsősorban máltai iparosítási programjához kapcsolódó gépek, berendezések beszerzése, gyártási együttműködésre irányultak. a vásár jó alkalom volt arra, hogy megismerkedjenek a magyar könnyűipar produktumaival, kínálatával, s partnereikkel megvizsgálják az együttműködés lehetőségeit a fogyasztási cikkek területén is.

x x x

vasárnap délelőtt 10 órától este 7-ig a nagyközönségé a vásár. /mti/

-.-

bb 41. felhasználható 16 órától !

német nemzetiségi néptáncfesztivál

cser/um kz

1978. szeptember 23.

német nemzetiségi néptáncfesztivált rendeztek szombaton a soproni petőfi színházban. az ország öt jelentősebb német nemzetiségű területéről érkezett tánckarok és zenekarok látványos, nagy tetszéssel fogadott műsort adtak. az eseménynek már hagyománya van: ezúttal már ötödször rendezték meg és valamennyiük sopron adott otthont. az érdekes rendezvényre sok vendég érkezett ausztriából és a német szövetségi köztársaságból. a bemutatót a liszt ferenc művelődési központban nemzetiségi bál követte. /mti/

15.200um

- 27 -

14⁰⁰ *uc*

bb 39. szüreti napok sopronban és szekszárdon

blb/cser/ny kz ie

1978 szeptember 23.

sopronban megkezdődtek, szekszárdon pedig már folytatódtak szombaton mindkét városban hagyományos szüreti napok eseménye. a soproni szüreti napok első színpompás rendezvénye a lövén szőlőben megtartott nagyszabású bál volt. a különlegességet az adta meg, hogy a csehszlovákiából ez alkalomra sopronba érkezett nyitra-gerencséri magyar kórus bemutatta a soproni szüreti ünnepre felújított híres gerencséri lakodalmast.

szekszárdon megnyílt a „szüret, 78,, című országos pályázati fotókiállítás. százötven fotonak csaknem félezer felvétele közül mintegy hatvan szerző 125 képe került közönség elé a városi tanács háza nagytermében. az ünnepélyes megnyitón tizenhárom díjat adtak át budapesti, kaposvári, szegedi, kecskeméti, pécsi és szekszárdi fotósoknak. a legjobb szüreti témájú képsorozatáért a városi tanács különdíját a budapesti fehérváry ferenc, az mti fotoriportere, a tona megyei tanács különdíját a mai életünket leghívebben ábrázoló felvételeiért a kaposvári csonka béla, a magyar fotóművészek szövetségének díját a pécsi lajos lászló kapta.

szombaton tartották meg a városban az országos vörösborfesztivált is. erre az ország minden jelentős vörösbortermesztő vidékének képviselőjében együttesen 118 bormintát neveztek be. a neves szakértőkből alakult zsűri a fesztivál idején a nagydíjat az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát 1969-es évfáratu egri bikavérének ítélte oda. százöt bort minősítettek érmesnek, s ezek közül harminckettőt az aranyéremre ítéltek méltónak.

tizenegy együttes részvételével szombaton kezdődött meg a 11. szekszárdi néptáncfesztivál is. /mti/

--

bb 40. nemzetközi fuvószenekari találkozó kőszegen

szel/kz/ny ie

1978 szeptember 23.

csehszlovák, osztrák és hazai fuvószenekarok találkoztak szombaton kőszegen. a hagyományos őszi muzsikás randevu népszerű résztvevői délután a kedves határmenti történelmi város különböző pontjain adtak térzenét. este a jurisics vár lovagtermében koncerten tapsolt nekik a fuvószenét szerető közönség.

/folyt köv/
16.00/ny
A^o UG

-28-

bb 40. nemzetközi ..1 folyt/ny

vasárnap irodalmi színpadok közreműködésével zenés városnézést rendeznek az együttesek. a zwinger bástyatorony előtt, a hunyadi parkban és a jurisics vár tövében lévő ifjúsági téren non-stop műsorral szórakoztatják a város vendégeit. délután résztvesznek a kőszegi szüreti karneválon. /mti/

--

bb 42. felhasználható 17 órától

miskolci pedagógusok kiállítása

kör;ny kz

1978 szeptember 23.

szombaton sátoraljaujhelyen megnyílt a miskolci pedagógus képzőművészeti stúdió öt tagjának közös kiállítása. megközelítőleg száz alkotásuk került közönség elé. a többségük a borsodi tájhoz kapcsolódik, de nem hiányzik közülük a munkásábrázolás sem. /mti/

--

bb 43. felhasználható 18 órától

befejeződtek a nemzetiségi kongresszusi küldöttválasztó falugyűlései vas megyében

szel/ny kz

1978 szeptember 23.

szentgotthárdon nemzetiségi küldöttválasztó gyűlést rendeztek szombaton. a helybeli, továbbá a rábafüzesi, a rábatótfalui és jakabházi szlovén illetve német nemzetiségi lakossága három küldöttet választott a szlovén, egyet pedig a német nemzetiségi kongresszusára.

dankovics ferenc rábafüzesi általános iskolai igazgató számolt be a négy település nemzetiségi lakosságának életéről, a községek fejlődéséről. e határmenti települések - csakugy mint a magyar anyanyelvűek - új létesítmények sorával gazdagodtak. a magyarországi szlovénység központjának, számító szentgotthárdon korszerűsítették az üzemet, a közlekedést, a kereskedelmet, bővítették a kommunális ellátást, a lakásállományt.

ezzel befejeződtek a nemzetiségi küldöttválasztó falugyűlések a három nemzetiségű vas megyében. a csaknem tízezer horvát, szlovén és német ajkú lakosa - 11 gyűlésen 28 küldöttet delegált a délszláv illetve a német nemzetiségi kongresszusra. a gyűlések mindenütt népesek, valódi falugyűlések voltak. /mti/

16.15/ny

--29--

A^o UG

bt 44. elutazott a finn unesco-bizottság küldöttsége

nir/fe um bc

1978. szeptember 23.

szombaton elutazott hazánkból sakari kiuru, a finn unesco-bizottság elnöke és aira kalela, a bizottság főtitkára, akik - jóboru magdának, a magyar unesco bizottság elnökének meghívására - megbeszéléseket folytattak budapesten az unesco tevékenységének általános kérdéseiről és a szervezet keretében kialakítandó finn-magyar együttműködés lehetőségeiről.

látogatásuk alkalmával a vendégeket fogadta szarka károly külügyminiszter-helyettes. /mti/

-.-

bb 45. felhasználható 20 órától !

az osztrák szövetségi kancellár szombati programja

k s um bc

1978. szeptember 23.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke szombaton megbeszélést folytatott időszerű, a két ország kapcsolatait érintő és nemzetközi kérdésekről dr. bruno kreisky osztrák szövetségi kancellárral, aki nem hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban. a megbeszélésen részt vett marjai józsef miniszterelnök-helyettes, nagy jános külügyminiszter-helyettes, török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint dr. johann dengler budapesti osztrák nagykövet és dr. otto gatscha, a kancellári hivatal csoportfőnöke.

az osztrák szövetségi kancellár és felesége a hét végére - lázár györgy és felesége társaságában - hajdu-bihar megyébe látogatott. a vendégeket debrecenben a megye és a város vezetői fogadták.

este a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága vacsorát adott az osztrák és a magyar vendégek tiszteletére. a vacsorán, amelyen részt vett dr. bartha tibor, az elnöki tanács tagja, református püspök, sikula györgy, a megyei pártbizottság első titkára, továbbá a megye társadalmi-politikai életének más képviselői, szabó imre a megyei tanács elnöke köszöntötte a vendégeket.

vasárnap dr. bruno kreisky és kísérete a hortobágyra látogat, a délutáni órákban pedig visszautazik budapestre. /mti/

18.25/um

- 30 -

B30-06

bb 46. időjárásjelentés

pá/ny bc

1978 szeptember 23.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este

kiránduló idő

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős idő, elszórtan kisebb záporosóval. az északnyugati szél napközben megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap általában 15-19 fok között lesz. /mti/

-.-

bb 47, hazaérkezett a szakszervezeti küldöttség ghanából

pá/ny bc

1978 szeptember 12.

vas jánosnak, a szot titkárának vezetésével szombaton hazaérkezett afrikából a magyar szakszervezeti küldöttség, amely részt vett a ghana szakszervezeti kongresszus /gtuc/ országos kongresszusán. /mti/

-.-

bb 48. bemutató két kamaraszínházban

t me/fe um bc

1978. szeptember 23.

bemutatóval nyitották meg az új évadot szombaton a főváros két kamaraszínházában. a madách színház kamaraszínházában gyárfás miklós két egyfelvonásosát adták elő. az utójáték euripidészhez című bűnügyi nyomozás - körmendi jános és dunai tamás főszereplésével - arra keresi a választ: miként halt meg a nagy görög drámaíró. a másik darab vadászat az erdészházban című vigjáték. szereplői: sztankay istván, piros ildikó, paudits béla. mindkét színpadi művet lengyel györgy rendezte.

a józsef attila színház óbudai kamaraszínpadán - az ifjúsági és művelődési házban - carlo goldoni: a hazug című vigjátékát láthatta a közönség. csiszár imre a szolnoki szigligeti színház tagja vendégként rendezte. leilót, a megrögzött hazudozót tahi józsef alakítja. az óbudai kamaraszínpadon a múlt évad játszási rendjétől eltérően - ezenül hetente kétszer tartanak előadást., sánta ferenc: éjszaka című színművét, amelyet eddig itt játszottak, november végétől az angyalföldi színházban adják elő. /mti/

19.30/um

- 31 -

20 20-06

bb 49. e m b a r g ó 21.00 óráig !

budapestre érkezett a japán szocialista párt küldöttsége

k um bc

1978. szeptember 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szombaton budapestre érkezett a japán szocialista párt küldöttsége, amelyet taro yamaguchi, a központi végrehajtó bizottság tagja vezet. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren varga istván, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

--

bb 50. elutazott a francia demokratikus munkásszövetség küldöttsége

k um pá bc

1978. szeptember 23.

a francia demokratikus munkásszövetség /cfdt/ küldöttsége, amely a szot meghívására, pierre hureaunak, a cfdt országos titkáranak vezetésével hivatalos látogatást tett magyarországon, szombaton elutazott hazánkból. /mti/

--

bb 51. áramszolgáltatási zavar a ix. kerületben

i ob/pá um bc

1978. szeptember 23.

szombat délután a ix. kerületben zavart okozott az áramszolgáltatásban egy 10 kilovoltos kábel meghibásodása. a feszültségkimaradás a soroksári és az illatos ut, valamint a tímót és a kén utca egy részét érintette. az elektromos művek dolgozói estére elhárították a hibát. /mti/

--

21.05/um

21.20 CG

- 32 -

bb 52. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

um bc

1978. szeptember 23.

31. megkezdték a buza vetését
32. elhunyt reményi gyula
33. bnv programok
34. almaszüret /5.sz.jav./
35. vizslaverseny
36. algériai miniszter sajtótájékoztatója
37. lottó tájékoztató
38. kommunista műszak /6.sz.jav./
39. szüreti napok
40. fuvószenekezari találkozó
41. német nemzetiségi néptánc fesztivál
42. miskolci pedagógusok kiállítása
43. nemzetiségi küldöttválasztó falugyűlések
44. finn unesco bizottság küldöttsége elutazása
45. az osztrák kancellár programja
46. időjárás
47. szakszervezeti küldöttség érkezése
48. kamaraszínházi bemutatók
49. japán szocialista párt küldöttségének érkezése
50. cfdt küldöttség elutazása
51. áramzavar
52. hírjegyzék

/mti/

--
- 33 -
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: izsák erika, koronczay emil, baczony lászló

21.08/um

21.20 CG